DOGRULTMAGC DEVRE SEMALARI VE PULSE REDRESORLERI SEMALARI

Bir Yollu (Monofaze) Yarim Dalga (E) Baglanti:
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Bu baglanti, dogrultmac baglantilarinin en basitidir. Kisaca (E) baglanti olarak anilir. Bu baglantida
gerilimin yalniz bir yari saykili dizeltilir. Bir akim yolu oldugu igin tek yollu baglanti olarak da anilir. Bir
fazh bir yollu dogrultmag baglantisinda diiz ve ters yondeki akim gegisi ile gikis gerilimin egrisi
gorilmektedir.

Bu baglantinin akim voltaj iliskileri su sekildedir;

Redresdr cikis voltajini 2,22'le garparsak trafonun sekonder voltajini bulmus oluruz.
(Yani 15V'luk bir cihaz isteniyorsa sekonder sargi 33,3V'a sarilmalidir)

Cihaza kullanilacak olan diyotlarin amperini bulmak igin,cikis akimini 1,57'le garpmak gerekir.
(Yani 100A'lik bir cihazin diyot amperi 157A'lik diyot kullaniimalidir)

Orta Uc¢lu (Monofaze) Tam Dalga (M) Baglanti:
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Bu baglanti igin 2.devresi orta uclu bir transformatér gereklidir. Ota uglu transformator badlantisinda,
alternatif akimin her iki yari saykili da dogrultulur. Sekil a'da goruldigu gibi tranformatérin 2.devresinin
Ust ucu (+) oldugu zaman yuk Uzerinden ok ile isaretlenen yonde akim gecer. Negatif yari saykilda ise
alttaki dogrultmacin anodu (+) isaretlenen gerilime baglanmis olacagindan bu defa alttaki dogrultmag
calisarak yuk Uzerinden ok ile gosterilen yonde akim gecer. Gorulduga gibi alternatif akimin yéna
dedismesine karsilik yluk tizerinden her durumda ayin yonde akim gegmektedir. Bu baglantida
elemanlarin baglandigi her kolun gerilimi, transformator 2.devre toplam gerilimine dayanacak sekilde
secilmelidir.

Bu badlantinin akim voltaj iliskileri su sekildedir;

Redresodr cikis voltajini 1,11'le garparsak trafonun 1 bobinin sekonder voltajini bulmus oluruz.
(Yani 20V'luk bir cihaz isteniyorsa sekonder 2x22,2V'a sarilmalidir.

Cihaza kullanilacak olan diyotlarin amperini bulmak igin, gikis akimini 0,79'la carpmak gerekir.
(Yani 100A'lik bir cihazin bir diyotun amperi 79A'lik diyot kullaniimalidir)

Bir Fazh (Monofaze) Koprii (B) Baglanti:
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Bir fazli devrelerde gok kullanilan bir dogrultmac baglantisidir. Kisaca (B) baglanti diye anilir. Képru
baglantida da (M) baglantida oldugu gibi, iki akim devresi vardir. Karsilikh képri kollarinda bulunan
elemanlar ayni anda calisirlar. Bu baglantida da gerilimin her iki yan saykili dogrultabilir. Sekil a'da
goéruldugua gibi transformatorin st ucu (+) oldugunda sekil b'de goruldiuga gibi transformatérin alt ucu
(+) oldugunda, ytk lGzerinden ayni yénde akim gecer. Her iki durumda gegen akimlarin yonleri sekillerde
oklarla gosterilmistir. Sekil c'de ise cikis gerilim edrisi verilmistir. Dogrultmacin sembolik gosterilisindeki
ug isaretleri de ayni c seklinde gorilmektedir.Bir fazl képri baglanti ayni seklin d kizminda gosterildigi
gibi de olabilir. Baglantilar arasinda yalniz gosterilis bakimindan ayriliklar vardir. Képria baglanti (E) ve
(M) baglantilarina gore daha fazla akim istenen yerlerde kullanilir.

Bu baglantinin akim voltaj iliskileri su sekildedir;

Redresor cikis voltajini 1,1 ile carparsak bobinin sekonder voltajini bulmus oluruz.
(Yani 25V'luk bir cihaz isteniyorsa sekonder sargisi 27,5V'a sarilmalidir)

Cihaza kullanilacak olan diyotlarin amperini bulmak igin, gikis akimini 1,1 ile garpmak gerekir.
(Yani 100A'lik bir cihazin diyotun amperi 111A'lik diyot kullanilmalidir)

Trifaze (U¢ Faz) Yildiz (S) Baglanti:
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Bu baglantida ¢ ayri akim yolu vardir. Herbir kolda bulunan elemanlar transformatoriin 2.devresinin
fazlar arasi gerilimine gére secilirler.Bu baglantida nétr teli dogru akimin tamamini tasir.Ug fazli yildiz bagh
dogrultmag Unitesi ve dogru gerilim cikisi gorilmektedir. Bilindigi gibi dogrultmacg baglantilarinda faz sayisi
arttikga gikis gerilimi diizelmekteydi. Bu sekilde de gikis geriliminin daha dncekilere gére daha diizgliin
oldugunu gérmekteyiz. Ug fazh yildiz baglanti kisaca (S) harfiyle gosterilir.

Bu baglantinin akim voltaj iliskileri su sekildedir;

Sekonder voltajini bulmak igin;redresériin cikis voltaji 0,85'le carpilir.
(Yani 15V Dc gikish redresér igin her bobin sekonder sargisi=12,8V sarilmalidir)

Cihaza kullanilacak olan diyotlarin amperini bulmak igin, cihazin akimini 0,57'le garpmak gerekmektedir.
(Yani 1000A'lik bir cihazin bir diyotu 578A olmalidir)

Trifaze (U¢ Faz) Cift Yildiz (DS) Baglant::
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Bu baglanti yiksek dogru akim cikisi ve dustk gikis gerilimi gereken yerlerde kullanilir.Baglanti (DS)
harfleri ile sembolize edilir. 6 kolun her biri faz nétr geriliminin 2 kati gerilime gdére dizenlenir. Faz sayisi



arttidi icin cikis gerilimi daha diizgiin durumu gelmistir. Ug fazli gift yildiz bagl bir dogrultmac ve dogru
gerilim cikis egrisi gérulmektedir.

Bu baglantinin akim voltaj iliskileri su sekildedir;
Sekonder voltaji = Redresoér cikis voltaji x 0,74'tdr.
Redresdrin istenilen cikis voltajini 0,74'e carparsak 2 garpi bir bobinin bir kolunun voltajini bulmus oluruz.

Redresdrin cgikis voltajini bulmak igin; bir sarginin voltajini 1,35 le carpmalyiz.
(Yani 11,1 Dc gikish bir bobinin gikis voltaji = 15V olur)

Cihaza kullanilacak olan diyotlarin amperini bulmak igin ; cihaz akimini 0,42 ile garpmaliyiz.
(Yani 1000A'lik bir cihazin bir diyot amperini 400 amperden 6 adet tek yoénli diyot kullaniimaldir)

Trifaze (U¢ Faz) Koprii (DB) Baglant::
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Bu baglanti (DB) baglanti olarak anilir.Ylksek dogru gerilim gikisi istenen yerlerde gok kullanilir. Gig igin
sinirlama so6z konusu degildir. Her koldaki elemanlar transformatér devre gerilimine gore secilir. Ancak bu
baglantida kullanilan elemanlarin elemanlarin gerilimleri ayni dogru gerilim gikisi igin yildiz baglantida
kullanilan eleman gerilimlerinin yarisi kadardir.Bu bakimdan yildiz baglantiya gére daha ekonomiktir. Ug
fazl képri baglanti ve cikis gerilim egrisi gérilmektedir. Bu baglantida fazlarin her iki yar saykili da
dizeltiginden gikis gerilimi yildiz baglantiya gére daha diizgtndur.

Bu baglantinin akim voltaj iliskileri su sekildedir;

Redresor cikis voltajini sekonder yildiz baglanti ise 0,42'le garparak her bir bobinin sekonder voltajini
bulmus oluruz. Sekonder licgen baglanti ise 0,47'le carparak bulunur.

(Yani 15V'luk bir cihaz isteniyorsa yildiz baglantida 6,3V sekonder sargi sariimalidir.Uggen baglantida
11,1V sekonder sargi sarilmahdir)

Cihaza kullanilacak olan diyotlarin amperini bulmak igin, gikis akimini 0,81'le carpmak gerekir.
(Yani 1000A'lik bir cihazin bir diyotu amperi 820A; 3 adedi (+) , 3 adedi (-) yonli lomak Gzere toplam 6
adet olmalidir)

6-Pulse Redresor
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6 pulse redresorde sebeke gerilimi 6 veya 6'nin katlari seklinde diizenlenmis bir trifaze cift kdpri ile
dogrulturulur. Bu konfiglirasyonun cikisinda alternatif akimin her bir gevrimine karsilik 6 pulse mevcut
olup ripple yaklasik %4'tlr.



12-Pulse Redresor
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12 pulse redresor aralarindaki akim dengesinin saglanabilmesi icin bir dengeleme transformatori
Uzerinden paralel baglanmis iki adet 6 pulse kopriiden olusur. Bu iki kdprinin girisleri redresériin
sekonderindeki iki ayri sargidan beslenir. Sargilardan birisi licgen, digeri yildiz baghidir ve bu sekilde 6
fazi Gretmek icin gerekli faz kaymasi saglanir. Bu 6 faz tamdalga dogrultuldugunda cikista 12 pulse
Uretilir. Bu baglantida cikis geriliminin ripple dederi %1 civarindadir.

Buyuk glcli redresorlerde akim yliksek oldugu igin iki veya daha fazla sayida diyot paralel baglanarak
akim paylastirilabilir. Kullanilacak diyotlarin sayisi gikis akimi ve yapilacak islemin gerekliliklerine gére
secilir. Paralel diyotlar arasindaki akim dagiliminin kabul edilebilir sekilde olmasi icin akimi paylasan yari-
iletken dogrultucular ve baglanti baralari simetrik olacak sekilde tasarlanir.



